

डॉ० अनिल कुमार  
हिन्दी विभाग  
मकराना कॉलेज, राय

प्रश्न : पैंत प्रकृति के पुङ्गव कवि हैं। यह उक्ति की समीक्षा कीजिए।

उत्तर : कवि पैंत काकावाड के प्रतिनिधि कवि हैं। सौन्दर्यवाद उनके चिंतन की प्रकृति से निकट से देखने पर अवसर मिला, प्रकृति को अपने सौंदर्य ही उनका जीवन संवारती लाली गयी। उन्हें प्रकृति का उल्लेख एवं स्तुति काकावाड मिला, जिसके कारण प्रकृति उनके रस-रस में समायी हुई थी। उनके कवि ने व्यंग्य किया है - "मेरे भीतर ऐसे ईश्वर अवश्य रहे होंगे जिन्होंने मुझे कवि-कर्म करने की प्रेरणा दी, किंतु उस प्रेरणा के विकास के लिए स्वपनों के पाजने की रचना पैंत प्रेरणा की विगत तथापि प्राकृतिक सौभाग्य ही रही, जिन्होंने पुष्पन की मुझे उपलब्ध स्थानों में एकान्तता के शक्तिशाली मुझे कुलास, विश्राम तथा कोपल के वन पत्तियों के साथ जीवन-सुखता प्रिया। प्रकृति-प्रेम मेरे स्वभाव के अभिन्न और ही बन गए हैं, जिनसे मुझे जीवन के अनेक खंड अनेक में अनेक जीवन मिली हैं।

कहना पैंत की प्रकृति में सूक्ष्म अर्थों को समझ करके ही कला उन्हें प्रकृति को पुङ्गव कवि के रूप में स्थापित किया है। पैंत के सूक्ष्म शब्दों को संकृत करने से पैंत की खमर्त है। उन्हें प्रकृति से प्रेरणा नहीं शरीर और साधना भी प्राप्त है। पैंत की कवि कर्मचारी के विषय में एक आलोचक का कथन है - "वेका जान पड़ता है कि प्रकृति स्वयं कवि के लिए अपने सुंदर शब्दों से पैंत केरी है।" पैंत के विषय में वह कथन सर्वथा उचित प्रतीत होता है। सूक्ष्म भावों के सौंदर्य की कोमल तरीके सप्रभापता के साथ पैंत की कविताओं में देखने को मिलते हैं।

कवि पैंत की मूल प्रेरणा प्रकृति का चित्रण है। वे प्रकृति को भी, सहजरी और शक्ति के रूप में देखते हैं। क्योंकि कवि उसी के साथ बात-विचारें करता है। प्रकृति-भाव को अपने चालिका के रूप में चित्रित ही किया है। अपने प्रकृति-भावों में प्रकृति को उन्होंने चालिका के रूप में देखा है। प्रकृति का समोहन उनपर इतना गहरा है कि नारी रूप का सहज आकर्षण भी उन्हें प्रभावित नहीं कर पाता है। वह स्वयं कहते हैं -

P.T.O

1-7-0

छोड़ कुओं की छाया,  
 तोड़ प्रकृति के प्राण  
 काँच, केरे जल-जल से कैसे उलझाई लेनवत ?  
 कवि की कल्पना - साधना नवीन प्रभात किरणों की  
 तरह है जो धीरे-धीरे प्रखर होकर तैजवान हो उठती है। पत्र  
 जी ने (वीणा) के निरव कविका को देखा था वह अब कलगी  
 हो गयी है। उलझा जीवन का प्रेम प्रकृति को भी अपने हाथ  
 में रीगमे लगता है। प्रकृति किवी अज्ञान स्तर से जीव को  
 प्रेम संदेश बुझाती है तो कभी मीने निर्मैजण देती है। प्रकृति  
 और पुरुष न केवल परम पुरुष को ही सिखाते के लिए  
 ही उठा और शिखा के रूप में अवतरित होते है। वरु  
 वह अपने मादक मोहर रूप से मानव को भी मुक्त करके।  
 प्रकृति के अंग-प्रणय में भुवन-मोहन निरुत्कार की  
 कुशांत कला का दर्शन कराता और मानव-स्वयं का संपूर्ण  
 प्रकृति के आराध्य अनुभूत करता ही ज्ञानवादी काव्य की  
 विशेषता है। प्रकृति के मत उद्बोधन नहीं, आनंदन भी है।  
 इस विशेषता के दम कवि जैत ही कविताओं में स्वयं प्रेम  
 आकर्षण है। उपलव/काव्य में इस सुंदर दुःख को देखा जा  
 सकता है -

मानव से मिलो कही जिधा  
 तुमको धर तातावन से  
 कोरों उगारो फिर जगती है  
 सूत्रे सुह के अंगन में।

प्रकृति के उनी लंदुकात्मक जगत् में कवि दुःख-आरूप  
 का दर्शन करता है। जल, उपवन, जमी, मिथिल, अमल -  
 अतिर सब में किसी का ही दर्शन है। कवि भाव-सिमेर होकर  
 अपने कोमल प्राणों का ही गीत सुदृष्टिवापी अखिल-माधुर्य,  
 अंग, कौट के साथ सुकृत कर देता है।  
 प्रकृति में मानवी भावों को आरोग्य और उसकी  
 माधुर्य और सुषमा में सुंदरीय खेकेत पात्र, यह प्रकृति  
 ही ज्ञानवाद को रहस्यवाद से जोड़ देती है। प्रकृति ही  
 प्रेम की अंगन खता है और इसी अंगन में अलक्ष्य  
 के दर्शन होते हैं। प्रकृति के दर्शन में ही कवि आदशात्मक  
 बना प्रिया है। परिवर्तन/कारण में अतिहाजग में निरुत्ता  
 और निरुत्ता में अतिहाजग का पाठ पढ़ाती है। प्रकृति ही  
 कवि की प्रेरिका, पत्र-प्रदर्शिका एवं संदेश प्राप्ती है। प्रकृति  
 परमपुरुष की लक्ष्य है, प्रिया है इस भावना की पुष्टि अंगन  
 परीक्षण में भी होती है। प्रकृति ही खारी सुष्टि की अतिहाजगी है।  
 पिन 7-0

(13)  
 पौत की गहरी विशेषता है कि उन्हें प्रकृति का स्त्री रूप  
 प्रकृत है। उषा, सूर्य, लहर, किरण सब में नारीत्व का  
 आरोप है। नारी में जिसका वाचा रूप या मुख्या रूप  
 ही उन्हें उभाया गया है। इस प्रकृति का पालन यह हुआ है  
 कि कवि-संस्कृत नारी रूप में ही प्रकृति निरवस्था  
 पड़ी है। जिस अंगारी कविता का उद्योग विशेष किया  
 था और जिस रीतिकाल की उद्योग में मित्र की भी (पलक)  
 के प्रवेश में उद्योग प्रकृति की कक्षा, अनंत कल्पना -  
 कुमारियों और महमती बुक्तियों प्रसृत है। प्रणय सूक्त  
 होकर अनंत हो गया है। मधुप और मधुवाला है, निर्मली  
 शैलवाला और विद्विनी विहगवाला हो जाती है। प्रकृति की  
 मित्र के रूप में निमित्त करने की यह प्रकृति (पलक) में  
 अविशय रूप में वर्तमान है।

पौत में नारी सुतभ भावनात्मक कोमलता अर्थात् है  
 उनको वही कोमलता उनके कवय के भाषा में ही नहीं  
 भावना, कल्पना और उनके जीवन में भी व्यक्त हुई है।  
 अपने उषा सहज-भाव के कारण पौतजी को ही प्रकृति  
 का सुन्दर कवि कहा जाता है।

U. G. B. A. Part - I  
 (Hindi Hons) Paper - I